El sector exportador y la teoria
del crecimiento endogeno

n afios recientes se ha realizado una intensa investigacién

tedricay empirica sobre los factores determinantes del cre-

cimiento econdémico. Asi, se han estudiado los posibles
efectos de lapolitica piiblicaenel crecimiento. Lainvestigacién
teérica ha comprobado que la politica ptiblica puede influir, por
diferentes canales, en el proceso de desarrollo econémico. Asi-
mismo, la evidencia empirica es congruente con la idea de que
el gobierno puede afectar al crecimiento. Sin embargo, hay un
debate sobre cuél es la politica ptiblica adecuada para fomentar
el crecimiento econdémico en los paises en desarrollo.

Enel campo empirico se han utilizado técnicas econométricas
paraevaluarlaimportanciade ciertas variables en latasade cre-
cimiento de los paises. Estos estudios empiricos pueden dar ele-
mentos para enriquecer el debate sobre cudl es el papel adecua-
do del gobierno como promotor del crecimiento. Por tanto, los
principales factores determinantes de la tasa de crecimiento del
producto per cépita de largo plazo son:

1) El ahorro y la inversién.

2) Laeducacién.

3) Laestabilidad macroecondémica.

4) El grado de apertura y el progreso técnico.

5) El desarrollo financiero.

Con respecto al primer factor determinante, se afirma que a
mayor nivel de ahorro e inversién, mayor crecimiento econé-
mico. Asi, Agénor y Montiel muestran, en forma descriptiva, que
las economias en desarrollo de rdpido crecimiento, en el perio-
do 1971-1992, tuvieron tasas de ahorro mayores que aquellas
de lento crecimiento.’

1. P.R Agénor y P.J. Montiel, Development Macroeconomics,
Princeton University Press, 1996.

Asimismo, Barro y Sala-i-Martin? encontraron, para el pe-
rfodo 1965-1985, una correlacién positiva entre la participacién
de la inversién (privada y publica) en el PIB y el crecimiento.?
Portanto, unade las funciones del gobierno en los paises endesa-
rrollodeberia ser la de formular una politica de fomento del aho-
1ro, asi como lade crear instituciones adecuadas paraque el sector
privadoinvierta en niveles eficientes. Asimismo, lainversién pu-
blica en infraestructura puede ser un complemento de la inver-
sién privada y de esa manera contribuir al crecimiento econémico.

Conrelacién al segundo factor, se supone que a mayor nivel
educativo mayor crecimiento econdémico. Asi, Sala-i-Martin
muestra, para el periodo 1960-1985, una relacién positiva en-
tre las tasas de escolarizacion en primaria y secundaria del aiio
basey la tasade crecimiento del PIB per cdpita.® Asimismo, Barro
y Sala-i-Martin muestran que la participacién en el PIB del gas-
to del gobierno en educacién afecta de manera positivaala tasa
de crecimiento de la economia.’ Por lo tanto, la inversién del
gobierno en capital humano es uno de los factores explicativos
de latasa de crecimiento de un pafs.

Con respecto al tercer factor determinante se ha encontrado
que un buen manejo macroecondmico estimula el crecimiento.
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Asi, la estabilidad macroeconémica implica inflacién baja 'y
predecible, déficit fiscal bajo, tasas de interés reales apropiadas
y un tipo de cambio en equilibrio.

Laestabilidad macroeconémicacrea un ambiente favorable
para la inversién y el crecimiento econémico. Fischer muestra
una correlacion negativa entre inflacién y crecimiento, una re-
lacién positiva entre superdvit presupuestario y crecimiento y
una correlacién negativa entre rendimiento del mercado negro
dedivisasy el crecimiento.® Del mismo modo, Bleaney encuen-
tra que un mal manejo macroeconémico daiia el crecimiento
econdémico.’

Conrelacién al cuarto factor, primeramente se afirma que a
mayor grado de apertura mayor crecimiento econémico. Sachs
y Warner muestran, para el periodo 1965-1990, que ocho eco-
nomias en desarrollo siempre abiertas crecieron mds rapido que
40 economias en desarrollo siempre cerradas.®

Asimismo, Lee encuentra que las tasas arancelarias y laren-
tabilidad promedio del mercado negro de divisas afectan nega-
tivamente las tasas de crecimiento del ingreso per cdpita de los
pafses.’ Estas variablesreflejan distorsiones en el sectorexterno.
Asimismo, se argumenta que las economias con un mayor gra-
do de apertura tienen mayor habilidad para absorber el conoci-
miento tecnologico generado en el resto del mundo. Por tanto,
a mayor apertura mayor progreso técnico. Estarelacién puede
estudiarse en los trabajos que analizan el crecimiento de la pro-
ductividad total de los factores (PTF). En los paises en desarro-
llo ésta refleja parcialmente el progreso técnico. Asi, Edwards
encuentra que hay una relacién positiva entre apertura y creci-
miento de la PTE."?

Asimismo, Page muestra que un subconjunto de pafses abier-
tos del Este asidtico tuvieron tasas de crecimiento de la PTF
inusualmente altas con respecto al conjunto de paises en desa-
rrollo.!! Sinembargo, Young sefiala que los paises del Este asia-
tico si han tenido un fuerte crecimiento en la PTF, pero éste no
esmuy diferente del del resto de Iaeconomia mundial.'? Por tan-
to, una politica ptiblica que oriente a una economia hacia afue-
ra serd una politica que fomente el conocimiento tecnolégicoy
el crecimiento econémico. Conrespecto al dltimo factor deter-
minante, se argumenta que un sector financiero desarrollado

6. S. Fischer, “The Role of Macroeconomics Factors in Growth”,
Journal of Monetary Economics,nim. 32, 1993, pp. 485-512.
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9. ].W. Lee, “Internationl Trade, Distortions, and Long-Run Econ-
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asignalos recursos hacia los proyectos de inversion mas produc-
tivos, por lo que fomenta el crecimiento econémico. King y
Levine encontraron una correlacién positiva entre desarrollo
financiero y crecimiento."?

En este articulo se discuten formalmente dos factores de-
terminantes de la tasa de crecimiento de largo plazo: a] el gra-
do de apertura y el progreso técnico, y b} la importancia de la
tasa de ahorro. Asi, cuando un pais opta por politicas orienta-
das hacia afuera, dirige sus sectores industriales de relativa alta
tecnologia hacia actividades de exportacién. El acceso a mer-
cados mds extensos y competitivos puede conducir a un cam-
bio tecnolégico mds rapido y, como es bien conocido, a mayor
cambio tecnolégico mayor crecimiento econémico. Por tanto,
eneste articulo se supone que en una economia orientada hacia
afueralos sectores exportadores son los sectores lideres en tér-
minos tecnolégicos.

Por consiguiente, se modela el funcionamiento de una eco-
nomia orientada hacia afuera, en donde el sector exportador es
el que conduce a la economia a tasas de crecimiento positivas
en el largo plazo. Asi, se desarrolla un modelo de crecimiento
endégeno con dos sectores, exportador e importador. Se supo-
ne, por simplicidad, que el exportador es el tinico sector que
produce cambio tecnolégico por medio de un aprendizaje por
la préactica (learning by doing).

Dado que el conocimiento tecnolégico es un bien piiblico, el
sector importador puede utilizarlo. El exportador, por tanto, es
el lider de la economia en términos tecnolégicos. Para facilitar
el andlisis y obtener resultados de una manera mas clara, se su-
pone que la tasa de ahorro es exégena y constante, como en
Solow." Porlotanto, se considera que el ahorro agregado es una
proporcién constante del ingreso total. Asi, se obtiene un mo-
delo de crecimiento endégeno dirigido por el sector exportador
con tasa de ahorro exégena. Con este modelo es posible estudiar
la politica de ahorro en economias orientadas hacia afuera. Se
demuestra que si la tasa de ahorro aumenta, la de crecimiento
de largo plazo también lo hace.

El articulo se organiza de la siguiente manera: se desarro-
lla el modelo; la tecnologia usada se basa en Casares.'> Mds
adelante se redefine el modelo, se presenta la solucién del mo-
delo, se estudia la politica del ahorro y se presentan las conclu-
siones.

13. R.G. King y R. Levine, “Finance and Growth: Schumpeter
Might Be Right”, Quarterly Journal of Economics, nim. 108, 1993,
pp. 717-737. Es preciso aclarar que todos los resultados menciona-
dos podrian tener problemas metodolégicos. como el de la calidad de
los datos y el de la causalidad.

14. Casares desarrolla un modelo de crecimiento enddgeno diri-
gido porel sector exportador en donde todos los agentes privados tie-
nen un comportamiento maximizador. E.R. Casares, Economic Growth
in Export-Sector-Led Models: Trade Liberalization and Industrial
Policy, Tesis de doctorado, QMWC, University of London, 1996,y R. M.
Solow, “A Contribution to the Theory of Economic Growth™, Quar-
terly Journal of Economics, vol. 70. niim. 1. 1956, pp. 65-94.

15. E.R. Casares, op. cit.
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1 modelo tiene dos sectores, exportador € importador. Se
supone que la economia es una pequeiia, abierta, sin mo-
vilidad internacional de capital. Por lo tanto, los precios
mundiales del bien exportable y del bien importable son dados
y el valor de las exportaciones es igual al valor de las importa-
ciones. La produccidn, en ambos sectores, puede ser consumi-
daoinvertida. Laofertatotal de trabajo es constante y hay libre
movilidad del trabajo entre los sectores.
Se supone que las funciones de produccién agregadas para
el sector exportador y el sector importador son Cobb-Douglas.

Yy = KELLOT, donde T, = KL )]

Yy =KELPT, donde T, =Ki;P 2)

endonde Y, eslaproduccién agregada en el sector exportador;
K, es el acervo agregado de capital fisico acumulado del bien
exportable; L es el trabajo agregado empleado en el sector
exportador, y o y 1-0t son las participaciones de K, y L, res-
pectivamente. Se supone que el sector exportador sélo utiliza
K,. Se considera que K, no se deprecia. El conocimiento tec-
nolégico se genera tinicamente en el sector exportador por un
aprendizaje por la préctica,'® porlo que el conocimiento tecno-
16gico es unsubproducto de lainversién en el sector exportador.
De esta manera, el conocimiento tecnolégico aumenta con K, .
Por lo tanto, K, es también el acervo de conocimientos tecno-
légicos en la economfia. Asf, T, es la contribucidn del conoci-
miento tecnolégico ala produccién del sector exportador. Se con-
sideraque T esunaexternalidad tecnoldgica, lo que asegura la
existenciade precios competitivos en el sector exportador. Dado
queenT ,enlaecuacion 1, el exponente sobre K, es 1-a, la fun-
ciénde produccién agregada tiene rendimientos constantes con
respecto a K, (una amplia medida del capital) y rendimientos
crecientes a escala.

En laecuacién 2'Y,, es la produccién agregada en el sector
importador; K,, es el acervo agregado de capital fisico acumu-
lado del bien importable; L, es el trabajo agregado empleado
enel sectorimportador, y By 1-f son las participaciones de K,
y L,,, respectivamente. Se supone que el sector importador so-
lamente utiliza K, . Se considera que K, no se deprecia. Dado
que el conocimiento tecnoldgico es un bien piiblico, el conoci-
miento generado en el sector exportador puede emplearse en el
importador. Asi, T, es la contribucién del conocimiento tecno-
16gico a la produccidn del sector importador. Se considera que
T,esunaexternalidad tecnolégica, lo que asegura la existencia
de precios competitivos en el sector importador. Feder seiiala

16. K.J. Arrow, “The Economic Implication of Learning by Doing”,
Review of Economic Studies, nim. 29, 1962, pp. 155-173, y E. She-
shinski, “Optimal Accumulation with Learning by Doing”, en K. Shell
(ed.), Essays on the Theory of Optimal Economic Growth, MIT Press,
Cambridge, 1967.

que el sector exportador produce externalidades positivas sobre
los sectores noexportadores.'” Youngindicalaexistenciadedes-
bordamientos del conocimiento entre los sectores productivos.'®
DadoqueenT,, enlaecuacion 2, el exponente sobre KX es 1-b,
la funcion de produccién agregada del sector importador tiene
rendimientos constantes con respecto a K, y K, (una amplia
medidadel capital) y rendimientos crecientes aescala. As{, con
rendimientos constantes con respecto a una amplia medida del
capital en ambos sectores, el modelo genera crecimiento endé-
geno. Romer define las condiciones para generar crecimiento
enddégeno en modelos de un sector.”” Asimismo, Mulligan y Sala-
i-Martin deducen las condiciones para generar crecimiento
end6geno en modelos de dos sectores.?

Se supone que los dos sectores, exportador e importador, tra-
tan de maximizar los beneficios en condiciones de competen-
cia perfecta, tomando como dados T, y T,. Por tanto, el salario,
w, debe serigual en ambos sectores. Asimismo, la tasa de bene-
ficio, r, debe serigual para los dos tipos de capital (son sustitu-
tos perfectos). Asi, en el sector exportador se tiene:

w =Py Ny _ Py K (1 - o)Ly 3)
X
aYX 1-a
r= =oL
3Ky X )

donde P;( esel precio mundial del bien exportable. Laecuacién
3 establece que el salario es igual al valor de la productividad
marginalde L, . Nétese que se hausadoel valor de laexternalidad
T,.Laecuacién 4 indica que la tasa de beneficio de K, esigual
alaproductividad marginal privadade K . Obsérvese que cuando
se deriva parcialmente Y, conrespecto a K, el valorde T estd
dado, pero la externalidad T si afecta la productividad margi-
nal privadade K, . En el sector importador se tiene:

* aY * — —_
w =Py oM = PUKGKG P (1 - B 5)
M
Yy 1=y P17 1-B
r=——=PKy" Ky Ly 6
e ©
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lopment,Routledge, 1993,y S. Edwards, “Openness, Trade Liberalization,
and Growthin Developing Countries”, Journal of Economic Literature,
vol. XXXI, 1993.
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International Trade”, Quarterly Journal of Economics, nim. 106, 1991.

19. PM. Romer, “Increasing Returns and Long-Run Growth”,
Journal of Political Economy, vol. 94, nim. 5, 1986, pp. 1002-1037,
y “Capital Accumulation in the Theory of Long Run Growth”,enR.J.
Barro (ed.), Modern Business Cycle Theory, Basil Blackwell, 1989.

20. C.B. Mulligan y X. Sala-i-Martin, “Transitional Dynamics in
Two-Sector Models of Endogenous Growth”, Quarterly Journal of
Economics, vol. 108, nim. 3, 1993, pp. 737-773.
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donde PM esel preciomundial del bienimportable. Laecuacién
5 establece que el salario es igual al valor de la productividad
marginalde L. Obsérvese que se hausado el valor de la externa-
lidad T,. La ecuacidn 6 indica que la tasa de beneficiode K, es
igual a la productividad marginal privada de K,,. Nétese que
cuando se deriva parcialmente Y, conrespecto aK,, el valorde
T, estd dado.

Como en esta economia no hay movilidad internacional del
capital, el valor total de la produccién a precios mundiales,
Y =Py Yy + Py, Yy - esigual alingreso total de laeconomia. Se
supone que el ahorro agregado, S, es una proporcién constante
del ingreso total:

S=s(PYx +PyYy) @)

donde s es la tasa de ahorro constante, determinada exdge-
namente.

A continuacién se define la relacién ahorro-inversién. N6-
tese que dado que los dos tipos de capital no se deprecian, lain-
version bruta es igual a la inversién neta. Ahora se muestra la
condicién de equilibrio agregada del mercado de bienes a pre-
cios mundiales:

Y =Py Yy + Py Yy = PyCy + PyCyy + PxKy + PyKy,  (8)

donde Y es el valortotal de la produccion a precios mundiales;
CX es el consumo en el bien exportable; CM es el consumo en el
bien importable; K es lainversion neta para incrementar K,
y Ky eslainversion neta para incrementar K, (el punto sobre
una variable representa la derivada de la variable con respecto
al tiempo). El gasto total en consumo, P_C, puede definirse como:

P.C = PyCy + PyCy )

donde C es el consumo real agregado y P es el indice de pre-
cios al consumidor. C es un indice homotético de CX y CM, es
decir, C = DC;(C;JY ,donde

D=1/y"(1-7)""]

es un pardmetro, y Yy (1 —v) son las participaciones de C, y C,,
conrespectoal gasto total en consumo. Asimismo, P .estd dado
por

* * -
PCZPXYPM !

Sise sustituye la ecuacidn (9) en la ecuacién (8), se obtiene:
Y = P-C + PyKy + Py Ky, (10)
Si se lleva el gasto total en consumo al lado izquierdo de la
ecuacién 10,y si se consideraque el ingreso total menos el gas-

to en consumo es el ahorro agregado, S=7Y — P-C, se obtiene
larelacién ahorro-inversién:

S=PyKy + PyKy (1)

Si se sustituye la ecuacidn del ahorro agregado, ecuaciéon 7,
enlaecuaciénanterior, 11, se obtiene que el ahorroagregadoes
igual a lainversion total:

s(PxYx + Py Y ) = PxKy + PyKy (12)

nétese que PyKy = Pyly, donde Py, es el gasto total en in-
ve*rsién en el sector exportador, y que Py Ky = Pyly » donde
Py I, es el gasto total en inversion en el sector importador.

Se supone que el tamafio de la poblacién es igual al tamafio
de la oferta total de trabajo, L. Se supone que la oferta total de
trabajo es constante. La condicién de equilibrio en el mercado
de trabajoes:

Ly +Ly =L (13)

ado que el valor de las variables K. K, Y, Y, YyCten-

derdn a infinito cuando el tiempo tienda a infinito, es con-

veniente redefinir el modelo en términos de variables que
sean constantes en el estado estacionario.?' Por tanto, se defi-
nenlas variableszy bcomo z=Ky /Ky y b=C/K,,. Nétese
que z y b serdn constantes en el estado estacionario. Ademads,
dado que L es constante, L serd normalizada a 1. Por tanto, se
define a n como la fraccién de trabajo empleada en el sector
exportador (L, =n) y a 1 —ncomolafraccién de trabajo emplea-
daenelsectorimportador (L,,= 1 —n). Nétese que nes constante
en el estado estacionario. Por lo tanto, el modelo se reescribird
entérminosde z,byn.

Yy =Kyn'™® (14)

Yy =2PKy(1-n)'P (15)
w=PyKy (1 -a)n™ (16)
r=on'™® (17)

w =Py zPKy (1-B)1 - n)™® (18)
r=Bz*'(1-n)"P (19)

PxKyxn'™ +PyzPKy (1 - n) P = PcC + Pygy Ky +Pygg, Ky (20)

donde gk, = Ky /Ky y 8Ky = Ky / Ky sonlas tasas de cre-
cimientode K, y K, , respectivamente. Obsérvese que las ecua-
ciones 14y 15 son las funciones de produccién agregadas, las
ecuaciones 16, 17,18 y 19 son las productividades marginales,
ylaecuacion 20 es lacondicién de equilibrio agregada del mer-
cado de bienes a precios mundiales.

Larelacion ahorro-inversién se transforma en:

21. Ibid.
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s[p;xxn‘*"- +PLZPK (1 - n)‘*ﬁ] = Prgk, Kx +Pugc, 2Ky (21) La cantidad de z es:
La condicién de equilibrio del mercado de trabajo se trans- . g 71/B
formaen: Py (1 —a)(1 —n)
1= — =~ a (27

n+(l—-n)=1 (22)

n esta seccion se obtienen los valores de estado estaciona-

rio para z, by n, y para la tasa de crecimiento de la econo

mia. Siseigualanlasecuaciones 16y 18, se obtiene la con-
dicion de asignacidn para el trabajo entre sectores:

Py(l - a)n™ = PyzP(1 - B)(1 - n)™P (23)

donde el valor de la productividad marginal del trabajo es igual
en ambos sectores.

Siseigualan las ecuaciones 17y 19, se obtiene:
oan'% =pzP'(1-n)P (24)

Esta ecuacion es la condicidn de arbitraje dindmica para los
dos bienes de capital, y se refiere a la decisién de acumular en
K, oenK,,. Lacondicion indica que la productividad marginal
privado de K, es igual a la productividad marginal privado de
K,,.”* Puestoque K, y K, tdnicamente se usan en sus respecti-
vos sectores, el modelo no tiene una condicién de asignacién
estdtica para K, oparaK,,.

El modelo es bloque-recursivo, es decir, con las ecuaciones
23y 24 se pueden determinar los valores de ny z, y con estos
valores determinar las restantes variables del modelo. Por tan-
to, si se usan las ecuaciones 23 y 24, el valorde nes:

1-B o

S e

(1-o)\a Py

Obsérvese que n depende solamente de pardmetros, asin es
constante. Por tanto, n siempre estd en el estado estacionario.
Puesto que el valor de n debe ser menor que 1, se imponen las
siguientes dos condiciones que aseguran que el denominador de
laecuacién 25 es mayorque 1: (i) o> By (ii):

Py /Py >

(26)

22.S.Rebelo, “Long Run Policy Analysis and Long Run Growth”,
Journal of Political Economy, 1991.

P (1 - B)n

Obsérvese que z depende inicamente de parametros (dado
que ndepende solamente de pardmetros), asi z es constante. Por
lo tanto, z siempre est4 en el estado estacionario.

Ahora se comprueba que los dos bienes de capital siempre
crecen a una tasa comun. Dado que z es constante, se pueden
tomar logaritmos y derivadas respecto al tiempo en ambos la-
dosdez=K,,/ K.,y se obtiene:

Ky Ky B
Ky =8k T Ky, =8ky T8k (28)

estaecuacionindicaquelatasadecrecimientode K, 8K, siem-
preesigualalatasadecrecimientode Ky, gk, - Sedefinea gy
como la tasa de crecimiento comun para ambos capitales. En el
estado estacionario gy es constante. Ahora se muestra que Y,
Y,y Y crecen ala misma tasa que K. .

Siseusanl14,15y Y = P;(YX + P:AYM es facil demostrar que

Yx/Yx =8yy T 8xy
YM 1Yy =8yy = 8ky

Y/Y=gY=ng

donde 8y, 8y, Y 8y son las tasas de crecimientode Y,, Y,
y Y, respectivamente. Ademas, dado que C es una fraccién cons-
tante de Y, el consumo agregado crecerd a la tasa de crecimien-
tode Y.

Ahora si se toma en cuenta que gk, = 8k, = 8k,laecua-
ci6én 20 puede reescribirse para obtenerlacantidaddeb=C/K ;:

-

b=
Pc

* 1 * 1 _ * l *
{Px_nl_a + Py ‘TB(I““)I e _PMgK]
z z z

(29)

Nétese que bdependeden, z, g, y pardmetros. Dadoque g, es
constante en el estado estacionario, el valor de bes constante en
el estado estacionario.

Resumiendo, se tiene que en el estado estacionario

Bc =8Bky T Bxy T8y T8yy TEY=E

donde geslatasade crecimiento de laeconomiaenel estadoes-
tacionario. Finalmente, se deduce la tasa de crecimiento, g. Si
se utilizael hecho de que Bk, = 8ky =8 ylaigualdad ahorro-
inversién, ecuacién 21,y dividiendolaigualdad entre K, , se ob-
tiene la tasa de crecimiento de la economia:
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ha mostrado la importancia del ahorro en economias dirigidas por
el sector exportador. Asi, las politicas que promuevan el ahorro
producirdn un aumento en la tasa de crecimiento de largo plazo. [...]
Seria interesante estimar las externalidades de los sectores
exportadores e importadores para tener los conocimientos necesarios

y evaluar las politicas de crecimiento
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Dado que ny z son constantes, g es constante y siempre esta
enel estado estacionario, asi el modelono tiene dindmicade tran-
sicién. Por tanto, las tasas de crecimiento de C, K,.K,,Y,.Y,,
y Y estdn siempre en el estado estacionario y crecen a la tasa
constante dada por la ecuacién 30. Ademads, dado que g siem-
pre es constante, se tiene que el valor de b es constante; asi, b
siempre estd en el estado estacionario. Resumiendo, n,z, by
g siempre estdn en el estado estacionario. Asi, se ha comproba-
doqueel sectorexportadores el sector que conduce alaeconomia
atasas de crecimiento positivas.

Es facil demostrar numéricamente que si el sector importa-
dor es afectado por un decremento en el precio mundial del bien
importable, P,,, 1a proporcidn de trabajo empleada en el sector
exportadoraumenta, zdecrece, b aumenta y la tasa de crecimien-
to aumenta. Obsérvese que es necesario suponer que la tasa de
crecimiento de esta economia pequeifla debe ser igual a, o me-
nor que, la tasa mundial de crecimiento, si no la economia lle-
garia a ser una economia grande.

Ahora es posible estudiar la politica de ahorro en una econo-
mia dirigida por el sector exportador, es decir, cudl es el efecto
de un aumento de la tasa de ahorro en las variables del modelo.
Por consiguiente, es ficilmente demostrable que dg/ds > 02,
es decir, un aumento en la tasa de ahorro producird un aumento
en la tasa de crecimiento.

Conrespecto alas variables n y z, con un aumento de la tasa
de ahorro, los valores de ny z permanecen inalterados debido a
que nyznodependen de latasa de ahorro (véanse las ecuaciones
25y 27). Conrespecto a la variable b, es ficilmente demostra-

ble que gb/ds< 02, es decir, un aumento en la tasa de ahorro
produce un decremento en b.

refleja el funcionamiento de una economia orientada hacia

afuera, en donde el sector exportador es el lider de 1a eco-
nomia en términos tecnolégicos. Se ha mostrado que si dicho
sector generael suficiente progreso técnicoy si existen desborda-
mientos del conocimiento del sector exportador al importador,
el sector exportador puede conducira la economia a tasas de cre-
cimiento positivas en el largo plazo. Por tanto, seria aconseja-
ble estimular la fuente del cambio tecnolégico, que en nuestro
modelo se encuentra en el sector exportador. Dado que a mayor
progreso técnico mayor crecimiento econdmico, Casares desa-
rrollaun modelo en donde las empresas maximizan el valor pre-
sente de sus flujos de caja y las familias maximizan la suma de
las utilidades instantdneas, sujetos a sus restricciones.”

Asi, ese autor muestra que en este tipo de economia la tarifa
dptima es cero y la politica ptblica 6ptima es la de subsidiar la
inversion de las empresas exportadoras, es decir, subsidiar la
fuente del progreso técnico. Asimismo, se ha mostrado la im-
portanciadel ahorro eneconomias dirigidas porel sectorexpor-
tador. Asi, las politicas que promuevan el ahorro producirdn un
aumento en la tasa de crecimiento de largo plazo. Por dltimo, y
como parte de una agenda de investigacidn, seria interesante
estimar las externalidades de los sectores ex portadores e impor-
tadores y asi tener los connrimientos necesarios para evaluar las
politicas de crecimiento.

S e ha desarrollado un modelo de crecimiento endégeno que
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